

以生命赴使命：追记英雄医生黄文军

新华社武汉2月26日电（记者伍晓阳）点开他的微信朋友圈，有咖啡、有猫，还有冬日暖阳。偶尔一晒的岁月静好，透出了这位白衣战士对生活的热爱，仿佛他并没有离去……

2月23日，他走了。医界从此失去了一位优秀的呼吸内科医生，一位妻子痛失挚爱的丈夫，年仅12岁的男孩永远失去了亲爱的爸爸。

但历史会记住这个名字：黄文军。

时光倒回一个月前。新冠肺炎疫情悄然来袭，迅猛扩散。

紧邻武汉的孝感市疫情严峻。黄文军所在的孝感市中心医院，呼吸与重症医学科、发热门诊人满为患。作为医院呼吸内科的技术骨干，黄文军勇挑重担，不仅在两个科室接诊，还要参与查房及全市新冠肺炎的会诊。

“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。我申请去隔离病房，听从组织安排！”疫情暴发之后，他向

组织写下“请战书”。

一组数据，见证了他的付出：1月23日，呼吸内科门诊量351人次，黄文军看诊109人；1月25日，呼吸内科门诊量151人，黄文军看诊66人。

“疫情发生早期，人们对这个新的病毒和疾病认识非常有限，防护物资也严重不足。”孝感市中心医院副院长刘晓安说，战斗在一线的黄文军，一方面像陀螺一样连轴转，一方面因为防护物资缺乏，只有简单防护。

1月26日，黄文军到云梦县等地巡诊，忙到深夜。

27日零时30分，他回到家里，感到身体不适。当天上午，到医院做肺部CT检查，提示“双肺感染”。他带着遗憾离开战斗一线，居家隔离治疗。

29日下午，经核酸病毒检测为阳性，他接受住院治疗。

那一天，谢志斌医生和同事一起，把黄文军送

进病房。“他表现得很从容，还安慰我们说，‘我没有事，等我好了再跟你们一起战斗！’”谢志斌回忆。

随后，医院组织了呼吸、感染、重症、影像、药学等领域的专家多次会诊，不断优化救治方案，并为他制定了个性化的中医救治方案。

意外接踵而至。2月3日下午，黄文军病情突然加重，出现呼吸困难、血压下降，经极力救治，2月4日仍无法缓解。

“他是我们的战友、兄弟和亲人，我们必须竭尽全力、不惜一切代价抢救治疗！”刘晓安说，救治团队与重庆医科大学附属第一医院专家开展多次远程会诊，后来决定对黄文军实行“人工膜肺”（ECMO）治疗。

病危之际，医院拟采取插管抢救。黄文军深知，插管治疗会增加同事们感染的风险。他艰难地撑着虚弱的身体，在一张纸上写下：不插管，我还好。

一切努力，终究没能挽回年轻的生命。2月19日，黄文军病情再次加重，出现呼吸功能障碍、缺血缺氧性脑病，多器官功能衰竭。

2月23日19时30分，黄文军离开了这个世界。

斯人已逝，专家牌上，还留着他的简历：黄文军，1977年6月出生，2001年6月毕业于武汉大学医学院临床医学系，至今已在孝感市中心医院从事呼吸与重症医学科工作近20年……

依然在与疫情鏖战的城市，蒙上了悲伤的阴影。网络上，认识他的、不认识他的人，纷纷点亮蜡烛，悼念他的离去：“从来就没有什么从天而降的英雄，有的只是平凡人的挺身而出。”“英雄一路走好，愿天堂没有疾病！”……

悲痛之余，他的同事纷纷明志：“您倒下了，但我们会一直战斗到胜利的时候，疫情不退，我们不退！”

新华社呼和浩特2月26日电（记者张云龙、刘懿德）2月1日，农历正月初八，48岁的秦红吃过下午饭，临走前对媳妇高娃说了一句“有点儿馋韭菜馅饺子了”，就匆匆前往检查点。

这句话成了永远无法实现的心愿。秦红在检查点工作到深夜，2月2日上午，正打电话通知嘎查网格组长开碰头会的他，突发脑干大面积出血，一头栽倒在地，再也没有起来。

脸色黝黑、身材壮实的秦红，是内蒙古自治区通辽市科尔沁左翼中旗宝龙山镇西宝龙嘎查党支部书记。

2月17日，通辽市委追授秦红“优秀共产党员”称号，号召各级党组织和广大党员学习他对党忠诚、信念坚定的政治品格；恪尽职守、甘于奉献的担当精神；舍身忘我、无私无畏的为民情怀。

疫情发生后，他一直冲锋在前。

1月25日，农历大年初一。秦红接到镇政府通知，为应对疫情，嘎查干部立即返岗，守好防控“最后一公里”。

接到命令，行动必须要快。按照上级党委政府部署，秦红带领嘎查两委成员，第一时间组建起“村干部+党员+乡医”的防控“尖刀班”，还以村民小组为单位，划分防控网格，采取“包组连户、责任到人”的方式，做到找到人、管住人、守好门。

仅2天时间，西宝龙山嘎查全面排查村民790户，排查出湖北返乡人员12人，全部按要求进行隔离，且均无发烧、咳嗽症状。

宝龙山镇人口密集外出返乡人员多，他所在的嘎查距镇区只有7公里，这里成为防控前线站。秦红带领大家在嘎查西路口筑起临时检查点，一顶帐篷、一个火炉、一把体温枪……十几个人轮流值守。

“大过年的我俩都没说上几句话。每次回家，他狼吞虎咽吃完饭就走，不是到卡点值守，就是在村部坐镇。从年三十开始，一直连轴转，我提醒他身体不好少熬夜，可他总是答应一声就又走了。”说起这些，高娃泣不成声。

抗击疫情的“拼命三郎”，是贫困户眼中的“细心人”。

得知秦红去世的消息，贫困户李双柱眼圈泛红。他住的新房子，是秦红张罗帮他盖起来的；去年种地没钱，也是秦红掏钱帮他买种子。

西宝龙山嘎查有17户贫困户，每家情况秦红都了然于胸。贫困户金乌力吉巴雅尔养牛没钱买饲料，秦红掏腰包为他买青贮；乌德力格呼身患残疾，想发展庭院经济，有心无力，秦红帮他种园子、收庄稼……

他不仅擅长为贫困户找出路，还在识别低保户、贫困户这些事关村民切身利益的事情上，没有私心。

“妹子，哥现是嘎查党支部书记了，你有啥困难找我，咱自己想办法。”秦红妹妹早年没了丈夫，自己带着孩子过，完全符合低保标准，但为了让低保用在更需要的贫困户身上，他让妹妹主动退出。

“从2006年到2020年，秦红担任了2届嘎查、3届嘎查党支部书记，是群众打心底里信任的人。”西宝龙山嘎查扶贫第一书记、包村干部贾万林说。

50个饺子的遗憾。

秦红在一连倒下。他不知道，就在他出门不久，妻子高娃很快为他包了50个韭菜馅饺子，冻在冰箱里。

“我就想等着他回来，让他吃上一口热乎乎的韭菜馅饺子。”高娃说：“没想到他再也回不来了。”



我们第一批来武汉，愿坚守岗位到最后

▲2月25日，在武汉市第七医院，上岗前的康丽媛（右三）与护理组同事一起鼓劲。

康丽媛、陶晓琳、张天乐、李金月、刘树君、麻义林和闫琦7名护理工作者是河北省第一批支援湖北的医疗队员，于1月27日抵达武汉，她们被分配到武汉市第七医院ICU，康丽媛担任护理组组长。

“刚开始来到这里心里紧张，既心疼病人，又害怕自己会被传染。但是一到工作岗位，这些顾虑都没有了，就想着努力工作，帮助病人尽快恢复。”康丽媛说。“到武汉一个月了，我们护理组和其他几个小组实行四班倒，保证护理人手的同时，也保障大家可以轮流休息。”

几位护理工作者希望，尽自己最大的努力，用所学的专业知识与病毒对抗，为患者筑起“安全防护墙”。她们还一致表示，要继续坚守岗位，愿意“最后一批离开武汉”。

新华社发（熊芳摄）

（上接1版）（二）推进产业结构调整。完善和推动落实化工产业转型升级的政策措施。严格落实国家产业结构调整指导目录，及时修订公布淘汰落后安全技术工艺、设备目录，各地区结合实际制定修订并严格落实危险化学品“禁限控”目录，结合深化供给侧结构性改革，依法淘汰不符合安全生产国家标准、行业标准条件的产品，有效防控风险。坚持全国“一盘棋”，严禁已淘汰落后产能异地落户、办厂进园，对违规批建、接收者依法依规追究责任。

（三）严格标准规范。制定化工园区建设标准、认定条件和管理办法。整合化工、石化和化学制药等安全生产标准，解决标准不一致问题，建立健全危险化学品安全生产标准体系，完善化工和涉及危险化学品的工程设计、施工和验收标准。提高化工和涉及危险化学品的生产装置设计、制造和维护标准。加快制定化工过程安全管理导则和精细化反应安全风险评估标准等技术规范。鼓励先进化工企业对标国际标准和国外先进标准，制定严于国家标准或行业标准的企业标准。

（四）严格安全准入。各地区要坚持有所为、有所不为，确定化工产业发展定位，建立发展改革、工业和信息化、自然资源、生态环境、住房城乡建设和应急管理等部门参与的化工产业发展规划编制协调沟通机制。新建化工园区由省级政府组织开展安全风险评估，论证并完善和落实管控措施，涉及“两重点一重大”（重点监管的危险化工工艺、重点监管的危险化学品和危险化学品重大危险源）的危险化学品建设项目须由设区的市级以上政府相关部门联合建立安全风险防控机制。建设内有化工园区的新技术产业开发区、经济技术开发区或独立设置化工园区，有关部门应依据上下游产业链完整性、人才基础和管理能力等因素，完善落实安全防控措施。完善并严格落实化学品鉴定评估与登记有关规定，科学准确鉴定评估化学品的物理危险性、毒性，严禁未落实风险防控措施就投入生产。

（五）加强重点环节安全管控。对现有化工园区全面开展评估和达标认定。对新开发化工工艺进行安全性审查。2020年年底前实现涉及“两重点一重大”的化工装置或储运设施自动化控制系统装备率、重大危险源在线监测监控率均达到100%。加强全国油气管道发展规划与企业大力推进油气回收管道完整性管理，加快完善油气输送管道地理信息系

统，强化油气输送管道高后果区管控。严格落实油气管道法定检验制度，提升油气管道法定检验覆盖率。加强涉及危险化学品的停车场安全管理，纳入信息化监管平台，强化托运、承运、装卸、车辆运行等危险货物运输全链条安全监管。提高危险化学品储罐等贮存设备设计标准。研究建立常压危险货物储罐强制监测制度。严格执行大型公路桥梁、特长公路隧道、饮用水源地危险货物运输车辆通行证管控。加强港口、机场、铁路站场等危险货物配套存储场所以安全管理。加强相关企业及医院、学校、科研机构等单位危险化学品使用安全管理。

（六）强化废弃危险化学品等危险废物监管。

全面开展废弃危险化学品等危险废物（以下简称危险废物）排查，对属性不明的固体废物进行鉴别鉴定，重点整治化工园区、化工企业、危险化学品单位等可能存在的违规堆存、随意倾倒、私自填埋危险废物等问题，确保危险废物贮存、运输、处置安全。加快制定危险废物贮存安全技术标准。建立完善危险废物产生到处置各环节联单制度。建立部门联动、区域协作、重大案件会商督办制度，形成覆盖危险废物产生、收集、贮存、转移、运输、利用、处置等全过程的监管体系，加大打击故意隐瞒、偷排偷放或违法处置危险废物违法犯罪行为力度，加快危险废物综合处置技术研发，合理规划布点处置企业，加快处置设施建设，消除处置能力瓶颈。督促企业对重点环保设施和项目组织安全风险评估论证和隐患排查治理。

（七）强化企业主体责任落实。

积极研究修改刑法相关

条款，严格责任追究。

推进制定危险化学品安全和

危险废物运输相关法律，修改安全生产法、安全生产许可证条例等，强化法治力度。严格执行执法公示制度、执法全过程记录制度和重大执法决定法制审核制度，细化安全生产行政处罚自由裁量标准，强化精准严格执法。落实职工及家属和社会公众对企业安全生产隐患举报奖励制度，依法严厉打击企业主要负责人（法定代表人）必须认真履责，并作出安全承诺；因未履行安全生产职责受刑事处罚或撤职处分的，依法对其实施职业禁入；企业主要负责人必须具备相应的履职能力，做到责任到位、人财物到位，对安全隐患排查治理能力、做到风险防控措施不落实的，依法依规追究相关责任

（八）强化企业主体责任落实。

加强专业人才培养。

实施安全技能提升

行动计划，将化工、危险化学品企业从业人员作为高危行业领域职业技能提升行动的重点群体。危险化学品生产企业主要负责人、分管安全生产负责人必须具有化工类专业大专及以上学历和一定实践经验，专职安全管理人至少具备中级及以上化

（九）强化激励措施。

全面推进危险化学品企

业安全生产标准化建设，对一、二级标准化企业扩产扩能、进区入园，在同等条件下分别给予优先考虑并减少检查频次。对国家鼓励发展的危险化学品项目，在投资总额内进口的自用先进危险品检测检验设备按照现行政策规定免征进口关税。落实安全生产专用设备投资抵免企业所得税优惠。提高危险化学品生产贮存企业安全生产费用提取标准。推动危险化学品企业建立安全生产内部审机制和承诺制度，完善风险分级管控和隐患排查治理预防机制，并纳入安全生产标准化等级评审条件。

（十）强化基础支撑保障。

提高科技与信息化水平。

强化危险化

品安全研究支撑，加强危险化学品安全相关国家

级科技创新平台建设，开展基础性、前瞻性研究。研究建立危险化学品全生命周期信息监管系统，综合利用电子标签、大数据、人工智能等高新技术，对生产、贮存、运输、使用、经营、废弃处置等各环节进行全过程信息化管理和监控，实现危险化学品来源可循、去向可溯、状态可控，做到企业、监管部门、执法部门及应急救援部门之间互联互通。

（十一）加强专业人才培养。

实施安全技能提升

行动计划，将化工、危险化学品企业从业人员作为高危行业领域职业技能提升行动的重点群体。危险化学品生产企业主要负责人、分管安全生产负责人必须具有化工类专业大专及以上学历和一定实践经验，专职安全管理人至少具备中级及以上化

（十二）规范技术服务协作机制。

加快培育一批

专业能力强、社会信誉好的技术服务龙头企业，引入市场机制，为涉及危险化学品企业提供管理和服务。建立专业技术服务规范，分级分类开展精准指导帮扶。安全生产责任保险覆盖所有危险化学品企业。对安全评价、检测检验等中介机构和环境评价文件编制单位出具虚假报告和证明的，依法依规吊销其相关资质或资格；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

（十三）加强危险化学品救援队伍建设。

统筹国家综合性消防救援力量、危险化学品专业

救援力量，合理规划布局建设立足化工园区、辐射周边、覆盖主要贮存区域的危险化学品应急救援基地。强化长江干线危险化学品应急处置能力建设。加强应急救援装备配备，健全应急救援预案，开展实训演练，提高区域协同救援能力。推进危险化学品安全生产监管职责，落实落细危险化学品安全监管职责，压实危险化学品企业主要负责人的安全监管责任，指导企业提高应急处置能力。

（十四）完善监管体制机制。

将涉恐涉爆涉毒

危险化学品重大危险源纳入国家安全监管范围，健全监管制度，加强重点监督，进一步调整完善危险化学品安全生产监督管理体制。按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”和“谁主管谁负责”原则，严格落实相关部门危险化学品各环节安全监管责任，实施安全主体、全链条、全链条安全监管。应急管理部门负责危险化学品安全生产监管工作和危险化学品安全监管综合工作；按照《危险化学品安全管理条例》规定，应急管理、交通运输、公安、铁路、民航、生态环境等部门分别承担危险化学品生产、贮存、使用、经营、运输、处置等环节安全监管责任；在相关安全监管综合监督下，应急管理部门承担危险化学品安全综合监督。

（十五）健全执法体系。

建立健全省、市、县

三级安全生产执法体系。省级应急管理部门原

则上不设执法队伍，由内设机构承担安全生

产监管执法责任，市、县级应急管理部门一般实行“局队合一”体制。危险化学品重点县（市、区、旗）、危险化学品贮存量大的港区，以及各类开发区特别是内设化工园区的开发区，应强化危险化学品安全生产突出问题，加强对相关单位履职情况的监

督检查和考核通报。

（十六）提升监管效能。

严把危险化学品监

管执法人员进入人

员，进一步明确资格标准，严格

考试考核，突出专业素

质，择优录用；可通过公

务员聘任制方式选聘专业人

才，到2022年年底具

有安全生产相关专业学

历和实践经验的执

法人员数量不低于在职人

员的75%。完善监管执